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福建省仙游山立学校2017届高三上学期期中考试
历史试题
考试时间：90分钟   总分：100分

第Ⅰ卷  选择题  48分

共24小题，每小题2分共48分。每小题只有一个正确选项，请将正确选项填在答题卷内。

1.史载（周）武王克殷后造新都镐京，是为宗周。后又于洛阳建一宏伟的东都，称为

成周。“成周”的修建意在：

A.维护分封制度                    B.强化西周在东方的控制力

C.震慑商朝旧有诸侯国势力          D.形成众星拱月的政治格局

2.汉武帝元朔二年正月诏曰：“梁王，城阳王亲慈同生，愿以邑分弟，其许之。诸侯王请与子弟邑者，朕将亲览，使有列位焉。”于是藩国始分，子弟毕侯矣。汉武帝此举的意图是：

A.施恩于诸侯子弟，扩大统治基础    B.缓和郡县与封国的矛盾 

C.满足诸侯子弟获得爵位的要求      D.削弱地方诸侯国的力量

3.唐朝时广东地区“岭南之田，所种惟稻”。到明清时，出现了“惟知贪财重利，将土地多种龙眼、甘蔗、烟叶之属，以致民富而米少”的现象，这一变化说明当时：
A.农业出现资本主义萌芽            B.农作物产品逐步商品化

C.小农经济开始逐渐解体            D.政府放弃重农抑商政策
4.宋代商人被认为是“能为国致财者也”，商人成为国家编户齐民，不再列人“市籍”,

其合法权益受到保护。当时商人还取得了科举入仕和从政为官的权利。这些均表明当时：

A.财政问题推动税制改革            B.商税成为财政支柱

C.工商皆本思想初步产生            D.商业环境相对宽松

5.明朝始设巡抚，最初是临时性的，受天子差遣，“巡抚某地等处地方提督军务兼理粮

饷”。后来绝大多数巡抚都带有兵部官衔及都察院的官衔，如都御史、副都御史、佥都

御史等，这就等于披上了检察官的外衣。材料反映明朝设立巡抚是为了：

A.取代地方的军政长官              B.解决地方军事供应问题

C.充分发挥地方自主性              D.加强对地方的管理

6.清代的释路（官路）基本能通达各省省城及边疆的重要城市。如山西境内，“八十里

乐平到柏平驿，五十里平定州平潭驿，八十里…… ”，在此基础上，晋商开辟出茶马

之路。这表明：

A.政府十分重视保护长途贩运业       C.清朝官道修建有利于商业发展
B.民间服务性行业己达较高水平       D.市镇商业发达使抑商政策松弛
7.1887年夏，清政府总理海军衙门承认陈启源创办的继昌隆缫丝厂“有益于贫户之资生，无碍于商贾之贸易”，且“自用机器缫丝以来，外销丝斤价增一倍，足证办有成效，亦属兴利之一端……仍准照旧开设”。材料的主旨意思是：

    A.政府对民族工业转为支持的态度     B.缫丝企业对经济发展的贡献

C.中国更深地卷入资本主义世界市场   D.晚清政府职能混杂并实行多头管理

8.武昌革命军兴，清吏张鸣岐、龙济光、李准等初欲负峪自固，讵（表示反问）沪电谣

传“京陷帝崩”四字，港、粤各报相率登载，全城人士欢声雷动。张鸣岐知人心已去，

无可挽救，始仓皇出走。龙、李遂亦卑辞乞降。使广东省城得以不流血而获光复者，报

纸之力为多焉。材料反映报刊对辛亥革命的主要作用是：

    A.传播革命思想，赢得群众支持      B.制造声势，加速革命进程

    C.革命运动迅速波及全国            D.使清政府统治空前孤立

9.1933年，南京国民政府推行“废两改元”，规定全国所有公私款项收付与订立契约票

据及一切交易，一律改用银币，不得再用银两。1935年实行“法币政策”，规定自1935
年1月4日起，停止使用银元，改用法币(即当时中央银行发行的纸币)。这在当时：
A.有利于稳定金融体系              B.造成严重通货膨胀
C.有利于收回贸易主权              D.导致白银大量外流
10.“铁壁合围难突破，暮色苍茫别红都。强渡湘江血如注，三军今日奔何处？娄山关

前庭战急，遵义城头赤帜竖。舵手一易齐桨橹，革命从此上新途。”其中“舵手一易齐

桨橹”是指：

A.“工农武装割据道路”的开辟          B.红军第五次反“围剿”的失利

C.遵义会议确立了毛泽东的领导地位      D.毛泽东思想被确定为党的指导思想

11.新中国成立后，国内学者对1946～1949年国共之间的战争定性为“人民解放战争”

或“第三次国内革命战争”。不过，近些年来也有学者开始以“内战”一词来概括这场

战争。对这一变化的认识正确的是：

A.前者强调了战争的性质，后者强调了战争的结果

B.前者受革命史观的影响，后者受社会史观的影响

C.前者是对历史的价值评价，后者是对历史的客观评价

D.前者只强调了战争的一方，后者则强调了战争的双方
12.中国共产党成立后，就实现人民民主政治的形式进行了不懈探索。对下表说法正确的是：
	时期
	制度名称

	国民革命时期
	农民协会和罢工工人代表大会制度

	土地革命时期
	苏维埃代表会议制度

	抗日战争时期
	参议会制度和三三制

	解放战争时期
	各界（各级）人民代表会议

	新中国成立后
	人民代表大会制度


A.新民主主义革命时期的制度都缺乏广泛代表性
B.新民主主义革命时期的制度探索都具有独创性
C.人民代表大会制度在建国以前就已经开始萌芽
D.人民代表大会制度具有人民民主统一战线的性质
13.1953～1957年间，中国国民收入平均增长率为8．9%，农业生产增长约3．8%，人均

寿命从1950年的36岁增长到1957年的57岁，城市工资大约增加了三分之一，农民收

入增加了五分之一。这表明：
A.社会主义改造成绩斐然              B.第一个五年计划取得了很大的成功

C.巩固新中国的任务胜利完成          D.人民群众的生活水平有了极大改善

14.美国学者威廉·奥夫霍尔特指出:邓小平最初的农村改革使中国农民的收入翻了一

番，赢得8亿农民的支持，以此为契机，他又为小企业主的崛起提供了方便，刺激了轻

工业起飞从而又赢得了几千万工人和管理人员的支持。材料反映出中国经济体制改革：

A.以农村实效推动城市变革              B.主要集中于农业和轻工业

C.具有比较广泛的群众基础              D.是对计划经济模式的否定

15.克里斯提尼在执政时期，面临与前僭主势力希帕克斯的斗争，还要与伊萨戈拉斯争

夺民主派的领导权，他一方面选择与希帕克斯合作，一方面又制定陶片放逐法来防范希

帕克斯。这表明陶片放逐法的制定主要基于：

A.激发雅典公民的热情                 B.维持政治力量的平衡

C.配合克里斯提尼的工作               D.实现雅典国家的团结

16.罗马法的监护制度十分完善,罗马法将保护未成年人及其他社会弱者的利益看成是一种义务,一种社会公职,强调国家和社会对未成年人的保护责任。这体现了罗马法的：

A.法律至上原则    B.人文主义精神    C.自由公正意识    D.天赋人权思想
17.下表是1871年《德意志宪法》中规定的联邦的投票权数量，这反映出：
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A.联邦议会具有国家事务的决定权     B.各联邦的政治地位具有不平等性

    C.普鲁士在联邦议会中占绝对主导     D.联邦议会具有立法权和最终颁行权

18.巴黎公社形成了异于“三权均衡”的“人民监督”这一新型的权力制约机制。在马

克思看来，公社的“人民监督”像一个“倒金字塔”结构，与人民选举的正“金字塔”

结构形成了权力对称，有效地防止了官僚腐败和权力失衡。这表明巴黎公社：
A.实现了权力的绝对监督            B.反映出选举权与监督权相矛盾
C.充分体现了人民民主原则          D.堪称为科学社会主义典范
19.1936年2月，美国国会通过了农业部制订的《土壤保护和作物调配法》，该法案通过给予农场主一定的土地撂荒补贴，限制土地播种面积，减少粮食生产。针对这一措施的实质，认识正确的是：
A.国家干顶经济以图缓解经济危机      C.减耕限产以便保障广大农民利益
B.将保护环境与限制农业生产结合      D.提高美国农业产品的市场竞争力、
20.1918年后，西方各国对苏联采取了敌视和封锁政策。但1931年，美国出口的机器设

备中，有50%卖给苏联。1929年～1930年，英国机器出口总量的70%销往苏联，而1932年

竟高达90%。这种变化表明当时：
A.苏联新经济政策产生了一定效果     B.美英肯定了国家干预经济的效用
C.美英以邻为壑，转嫁危机至苏联     D.经济危机淡化了意识形态的冲突
21.地名变更往往同当时的时代背景相关，苏联的一些地名就由于时代背景的变化屡次变更。如①沙皇村于1918年改为儿童村；②彼得格勒于1924年改为列宁格勒，1991年恢复原名；③伏尔加格勒于1925年改名为斯大林格勒，1961年恢复原名；④卡马河畔切尔西于1982年改名为勃列日涅夫，1988年恢复原名。下列关于这四个地名变更的表述正确的是：

    A.①的变更是由于十月革命推翻沙皇君主专制

    B.②的第一次更名时俄国正在推行战时共产主义政策

    C.③的第二次更名是由于对斯大林个人崇拜思想的批判

    D.④的两次变更均源于戈尔巴乔夫改革

22.朝鲜战争中，苏联选择了旁观；柏林墙危机中，美国保持了冷静；古巴导弹危机中，

苏联作出了退让。这反映出美苏：
A.双方尊重对方的利益要求          B.交替采用对抗与缓和的政策
C.在争霸中相互妥协与克制          D.军事克制是双方冷战的主题
23.据《全球通史》记载：从1950年到1964年，西德、意大利和法国的国民生产总值

增长率分别为7.1%、5.6%和4.9%，而同一时期美国的国民生产总值增长率只有3.5%。

这一现象的出现：

A.表明美国世界霸主地位的动摇      B.表明西方资本主义阵营开始分化

C.加剧了美国对欧洲的经济渗透      D.主要得益于欧洲经济一体化进程

24.读下图：2000年世界三大区域经济集团的贸易比较（百万美元）。从图示可以看出：


A.区域间贸易增长率超过区域内贸易增长率

     B.区域内贸易在各个区域集团的出口总贸易中重要性降低

     C.区域集团内部贸易流量明显高于区域间贸易流量

     D.区域间贸易的年均增长率都超过了同期的全球贸易增长率

第Ⅱ卷  非选择题  52分

共3小题52分。请在答题卷指定区域内作答，要求:要点明确、格式规范、卷面整洁。

25.（20分）人类历史也是一部“舌尖上的历史”。阅读材料，完成下列要求。

材料一   从齐国始，食盐成为国家统治的根本，正如司马光在《资治通鉴》中所说：“天下之赋，盐利居半，宫闱、服饰、军饷、百官俸禄皆仰给焉。”

（西汉政治家）桑弘羊说：商鞅相秦，外设百倍之利而民不见赋税之增，“利用不竭而民不知，地尽西河而民不苦”。官营经济以超额的垄断价格代替利税的征收，国家源源不断地攫取暴利而民众却不知觉。垄断造成的高价掠夺使民众苦苦挣扎，因此还可抑制民间力量的成长，“今意总一盐铁，非独为利入也，将以建本抑末，离朋党，禁淫侈，绝并兼之路也”。        ——引自杜君立《舌尖上的帝国——中国盐政简史》

材料二   史学家威廉斯说：“没有蔗糖，就没有黑奴。”本来，罗马以后奴隶贸易就在欧洲销声匿迹，但因为蔗糖和“大发现时代”的结合，奴隶制死灰复燃。从1500年到1880年，有近1000万黑人被运到新大陆，他们中大部分的人被送到甘蔗园。

为了获得这些奴隶，欧洲人把工业产品运到非洲。而财富则在美洲被奴隶们创造出来，源源不断地流向欧洲。他们生产的糖被英国人消费掉，英国人又把布匹、工具甚至刑具卖到美洲，被奴隶们“消费”。近代世界殖民史上著名的“贸易三角”，围绕着蔗糖和奴隶兴起和成熟。 

    蔗糖，结合了亚洲植物、欧洲资本、非洲劳动力和美洲土壤，成为了不折不扣的国际性产品。                         ——引自《吃糖的历史和全球化历程》

材料三   英国之所以能跨过农业的门槛、开创工业革命，是因为大量的进口食物供应了人民劳动所需的燃料。英国通过进口食物摆脱了“生物旧体制”的束缚，也让更多劳作者从土地中解放出来。驱动工业化的燃料，不只是那些埋在地底死去的植物——煤炭，更是马铃薯及蔗糖所构成的动力。种种与食物有关的因素，最终导致了这场席卷世界的工业革命。               ——引自汤姆·斯坦迪奇《舌尖上的历史》

（1）根据材料一，概括中国古代实行食盐专卖制度的原因。（6分）

（2）根据材料二，概括糖在西方资本主义兴起过程中的作用。（6分）

（3）对材料三中“种种与食物有关的因素，最终导致了这场席卷世界的工业革命”这一观点进行探讨。（说明：可以对这一观点进行论证、修改、补充或否定，并加以论述。要求：观点明确，史论结合，逻辑严谨。）（8分）

26.（20分）阅读材料，完成下列要求。
材料一   1884年12月，英国议会通过《人民代表制法》，它把城市中的“房主选举权”原则扩大到各郡区，使部分农业工人也获得了选举权。这样，城市和农村地区的选举资格基本统一起来，英国的选民总数又增加1倍，达到450万人。不过，依靠父母生活没有单独成家立业的男子，以及家庭佣人和全部妇女仍被排斥在选举大门之外。1885年1月，议会通过了《重新分配议席法》，这样基本接近于平均代表制原则，对居住在人口稠密的大城市的工人有一定的好处。在1918年的法案中，授予年满30岁的妇女以选举权，1928年又将妇女选举权的年龄限制降低为21岁。
                                 ——摘编自《英国的议会改革》
材料二   到1952年底，毛泽东和中共中央认真分析了抗美援朝的发展态势和国际形势，得出了中国将面临一个相对和平的环境的正确结论。
1953年1月13日，中央人民政府委员会举行会议，“决议在1953年召开由人民用普选方法产生的乡、县、省（市）各级人民代表大会，并在此基础上召开全国人民代表大会”。
1953年12月，毛泽东对总路线的内容作了最后的、完整的阐述，这样宪法的指导思想、根本任务等一系列问题也就明确了。到1954年下半年，召开全国人大代表的选举和宪法草案的制定等各项工作已经基本就绪。
——摘编自《一届全国人大为什么在1954年召开》
（1）根据材料一，归纳19世纪末到20世纪20年代英国普选改革的成果，并结合所学知识分析其原因。（10分）
（2）根据材料二并结合所学知识，概述我国一届全国人大召开的条件。（6分）
（3）根据材料一、二并结合所学知识，简要分析普选权与民主政治建设的关系。（4分）
27.（12分）阅读下列材料，回答问题。

材料一       1953—1960年苏联的粮食产量（单位：百万吨）
	年份
	粮食总产量
	年份
	粮食总产量

	1953
	82．5
	1957
	105．0

	1954
	85．6
	1958
	141．2

	1955
	106．8
	1959
	124．7

	1956
	127．6
	1960
	133．2


——根据樊亢、王金存《苏联社会主义经济七十年》编制

材料二  1953—1964年中国的粮食产量（单位：百万吨）材
	年份
	粮食总产量
	年份
	粮食总产量

	1953
	166．83
	1959
	169．68

	1954
	169．52
	1960
	143．5

	1955
	183．94
	1961
	136．50

	1956
	192．75
	1962
	154．41

	1957
	195．05
	1963
	170．00

	1958
	197．65
	1964
	187．50


——根据《中华人民共和国经济年鉴（1953—1964）》编制

依据材料一和材料二，提取中国和苏联在农业生产方面的两个主要信息，并结合所学知识从粮食产量与国家政策的角度予以说明。（要求：观点明确，史论结合，逻辑严谨）
参考答案与评分标准

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	D
	B
	D
	D
	C
	D
	B
	A
	C
	C
	C

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	B
	A
	B
	B
	B
	C
	A
	D
	C
	C
	D
	C


25.

（1）原因：经济上，建立国家专营经济，控制经济命脉，增加财政收入；政治上，打击私商，压制民间力量，加强中央集权；间接隐蔽地搜刮民众财富，避免引起百姓不满。（6分）

（2）作用：成为欧洲人开辟新航路的动力之一；加速了欧洲资本的原始积累和资本主义发展；推动了三角贸易的兴起和资本主义世界市场的形成。（6分）

（3）评分标准：观点明确，史论结合，逻辑严谨。（8分）

	         
	主题观点（2分）
	史论结合（4分）
	逻辑表达（2分）

	一等（7～8分）
	紧扣材料主题，观点合理
	史实准确，史论结合
	条理清晰，合乎逻辑

	二等（3～6分）
	符合材料主题，观点基本合理
	只罗列数据，史实基本正确
	条理较清晰，基本符合逻辑

	三等（0～2分）
	基本符合主题，观点不够合理
	史实不够准确
	条理不清，缺乏逻辑


示例一：食物问题的解决引发了工业革命。如果生活资料的增长赶不上人口的增长，就可能出现自然资源紧张，进而加剧资源争夺，最终导致社会解体。工业革命时期英国依靠技术发展从自然界获得更多食物，通过国际贸易和殖民掠夺从外部补充食物，缓解了社会矛盾。同时农业的集约化经营，提高了粮食产量，也为农村人口向城市流动创造了条件，加速了城市化。因此，是食物革命最终推动了工业革命。

示例二：工业革命的发生，不是食物这一单独因素，而是多种因素的综合力量作用的结果。资本主义代议制的建立提供了政治前提，英国又通过圈地运动、殖民扩张掠夺、黑奴贸易，为工业革命提供了劳动力、资本和市场。工场手工业时期积累了技术知识等等。这些因素都推动了工业革命的发生。因此，英国工业革命的发生，不仅仅是因为食物问题的解决，而是英国当时社会、经济、政治发展的结果。

26.

（1）成果：工人的选举权逐步得到保证；代表平均制原则基本实现；妇女的选举权限制逐步被放宽。（6分）
原因：英国民主体制不断发展与完善；第二次工业革命引起英国社会结构的进一步变化；社会进步和人们的民主意识不断增强。（4分，答出其中两点即可）
（2）条件：
国内：政治方面，军事斗争基本结束，政权已经稳定，民主改革积累了经验；经济方面，土地改革结束，恢复发展经济的任务基本完成；思想上，毛泽东解决了宪法的指导思想、根本任务等问题。（4分，答出其中两点即可）

国际：抗美援朝战争取得基本胜利，赢得了较为稳定的国际环境。（2分）
（3）关系：公民普选权的大小是衡量一国民主政治建设的重要标准；普选权的发展是社会政治、经济、思想文化全面进步的体现；国家民主政治越发达，则公民获得的普选权也相应越高。（4分，答出其中两点即可）
27．

信息一：1953年至1956年，苏联粮食产量增长迅速。1953年至1958年，中国粮食产量增长迅速。（2分）
说明：苏联是由于赫鲁晓夫在一定程度上改革了斯大林模式，且改革的重点放在农业生产上，其提高农产品收购价格，保护自留地等政策（2分）。

中国是由于“一五计划”的实施，三大改造的完成，计划经济体制的实行，社会主义全面建设的开始，调动了农民生产积极性，使粮食产量稳步上升。（2分）
信息二：1957年至1960年，苏联粮食产量时有起伏。中国1959年至1961年粮食产量大幅度下降，1962年至1964年粮食产量回升。（2分）
说明：苏联的赫鲁晓夫改革没有从根本上突破斯大林模式，粮食产量时有起伏。中国1958年开展大跃进和人民公社化运动，挫伤农民生产积极性，使粮食产量下降。1960年以后，中央在农村开始纠正左倾错误，推行“调整、巩固、充实、提高”的方针，粮食产量开始回升。（2分）

经济政策的制定要符合国情，要符合经济发展的客观规律；要协调好农业与工业的比例关系；要充分调动农民生产的积极性。（2分。学生答出其它的认识，只要合理就可得分）































































































































































































































































































































































































































































第8页（共8页）
中学历史教学园地  www.zxls.com  史界朋友精神家园   ·版权所有 翻录必究·

